



散文随筆

祭母亲

新闻热线

慈母于庚子二〇二〇年 农历三月二十与世长辞,享 年八十七岁。倡导新风,丧事 从简。追忆往事. 历历在目. 达终点。 梅花香自苦寒来。1958 悲痛不已, 真切感受寸草心 无以报得三春晖。灵前泣笔,

谨以此文祭奠母亲。 我的母亲李景莹,人如 其名的美丽优秀。她是一名 爱国的归国华侨, 中国致公 党党员,祖籍福建省古田县。 1952年从泰国回国。1954 年,在爱国华侨领袖陈嘉庚 先生创办的福建集美华侨补 习学校读书。由于为新中国 体育事业发展作出突出贡 献,她多次受到中侨委和全国 侨联表彰,曾出席中华全国归 国华侨联合会第一届三次全 体委员(扩大)会议,并入选 1959年中华全国归国华侨联 合会编印的《归侨侨眷归国华 侨学生先进事迹汇编》。

今我们印象深刻的是. 她每当观看电视播放国庆阅 兵仪式、中国体育健儿登上 领奖台、奏国歌、升国旗时, 精气神就显得格外的兴奋和 白豪



她是一名优秀的运动健 1956年9月30日,她首 次参加厦门市第四届体育大 会,就以2分48秒6打破女 子 1500 米自行车全国纪录 (摘自《厦门市志》)。同年10 月,她被调到北京集训参加 第16届奥运会选拔赛。1957 年 4 月,在北京举行的全国 自行车锦标赛中,她以2分 39秒9的成绩第四次打破 女子 1500 米自行车全国纪 录,同年被国家体委批准为 "国家运动健将",成为新中 国成立后福建省第一批荣获 "国家运动健将"称号的运动

1958年,她被正式调到 福建省体工队, 并担任女子 自行车队队长。在训练比赛 中,不管是常年在公路上拉 练,还是由南方骑车上北方 比赛(最远骑到长春),她都 表现出不怕摔、不怕痛、不怕 苦的"三不怕"精神。一次上 北京冬训,从市区骑车到八 达岭山下, 再全程骑行爬坡 18公里上长城,全队14名队 员只有她和另外一名队友到

年,她在福建省自行车锦标 赛上获得女子团体 25 公里 自行车第一名; 在福建省第 三届人民体育运动大会上分 别获得女子组 5000 米和 50 公里公路自行车第一名。同 年11月,在福州举行的全国 田径、自行车对抗赛上,她以 37分27秒2打破由前苏联 运动员鲁克申娜创下的女子 25公里公路自行车世界纪录 (40 分 17 秒)。她参加过第 一、二届全运会,多次在全国 自行车比赛中获得好成绩。 自行车运动伴随她走过最美 好的青春时光。

1965年,福建省体工队 解散,她被下放到厦门感光 厂长期"以工代干",一辈子 淡泊功名、默默奉献,任劳任 怨、积极工作,乐于助人、团 结同事,得到大家的普遍好 评。她的干部身份问题直至 临近退休时,在省人事厅、省 体工队的干预下才落实政 策、得到解决。2019年春节 前,在福建省体育局领导的 关心下, 省发展体育事业基 金会秘书长林岩亲自登门拜 访和慰问老人家, 并积极奔 波落实国家和省里有关政 策,发放优秀运动员关怀基

亲, 把全部的爱都倾注到我 们家。"文革"结束后,省体工 队想召回她当教练,尽管她 当时工作环境并不好, 但是 为了父亲的事业, 为了家庭 和子女,她选择留下来。虽然 小时候生活物质十分匮乏, 但是她总是想方设法让这个 家充满温暖和欢乐。我们的 童年是充满美好记忆的,有 妈妈的味道、养鸡的乐趣、公 园的春游、自行车的体验、电 唱机的音乐、照相机的奥秘

她是一名善良的普诵母

.....母亲对这个家 的付出真是太多 了。她对家人非常 包容忍让, 以至于 我们都记不起她 什么时候发过脾 气或与人争吵过。 长大后渐渐明白 是她为了这个家 的岁月静好, 克服 苦难、忍住伤痛、委 屈自己、成全他人, 无限地容忍我们的 自私任性。这也就 是她年纪渐大以

□ 蔡学军 蔡慧红



后,爱在我们面前唠叨过去 吃的苦多的原因吧。

母亲很有爱心, 经常帮 助他人。两件事至今难忘。一 件事是小时候同母亲一起上 夜班, 骑车路上遇到一名晕 倒在路边的女人,她便帮忙 其丈夫一起送到附近医院抢 救,并先行垫付医疗费。另一 件事是母亲单位的货运车队 司机撞伤一女子导致后者下 肢残废,派她帮忙善后工作。 她不仅到医院做好陪护工 作,而且还带这名伤残女子 到上海做假肢,大热天背着 她游览上海风景。这名女子 深受感动,逐渐放下怨恨,并 互留电话保持联系。这样助 人为乐的事真的很多。母亲 文化程度不高,她一生只用 爱守护着家里家外,很简单, 内容却很丰富, 我们从她身 上学到不少终身受益的东

母亲直到临终前还在呵 护着我们,独自地、悄悄地、 安详地走了,深怕打扰了我 们。她留给我们的是善良美 丽的音容笑貌, 留下的是宝 贵的精神财富——爱国敬 业、无私奉献、友善包容、勤 劳刻苦等优秀品质。敬爱的 母亲, 我们一定会传承您的 美德,并作为良好家风发扬 光大。

安息吧,妈妈,您一路走 好! 仰望星空, 您永远是我们 心中最亮的那颗明星。





非偏世界

黎巴嫩游记

□ 李世平

黎巴嫩位于地中海东岸,与 以色列、叙利亚接壤,面积只有1 万多平方公里,是古老文明腓尼 基的发源地。由于在1975年爆发 了一场持续近15年的内战,加上 地处中东特殊地域,这个国家较 少为外国游人所熟悉。我是从科 威特乘机到达黎巴嫩首都贝鲁 特的,现在的黎巴嫩基本上政局 平稳,社会安定。

贝鲁特海边著名的鸽子石, 据说是 007 第一部电影的拍摄 点,早晨第一缕阳光照在这块令 人惊叹的、日夜被浪涛拍打的巨 石上。我从此出发,开始了黎巴 嫩之旅。

乘车向北 100 多公里, 首先 来到了贝卡山谷和树林中,这里 有一棵 6000"岁"的古老的雪松 树,十分珍贵,黎巴嫩国旗中的绿 色树图案即是此树。一大片上千 年的森林簇拥着这棵老树, 当我 正要走近时,一大片浓密云雾从 山谷飘来,穿行在树林中,使树木 顿时变得朦胧不清,树林巨大的 身影忽隐忽现,已辨不清其沧 桑的容颜;几分钟后,一阵寒雨 夹着冰雹从天而降,气温骤降 至 3 度,穿衬衫单衣的我顶不住 严寒, 跳上汽车逃之夭夭。后来 得知,这个山谷名曰"圣谷",老树 名神衫林,均被列入世界自然遗 产名录。

经过的黎波里城堡和老城, 我来到比布鲁斯城,此时已是傍 晚时分,夕阳和晚霞将这里渲染 得无比绚丽。这里也许是世界上 最古老的城市了。它的历史可以 追溯到 7000 年前。公元前 3000 年,比布鲁斯成为地中海东岸木 材贸易最重要的港口。公元前 2000年, 其黄金时代来临了, 迦 南人在此建都,在城市四周修筑 了防御城墙,并兴建了城市的排 水系统,比布鲁斯成为埃及和美 索不达米亚两大文明的交汇点 与贸易中心。随后,埃及人、亚述 人、巴比伦人、波斯人、希腊人以 及穆斯林等都曾经占领过此地, 持续到约11世纪,其商业与贸 易重要性开始缩减,城市开始 衰败了,一直到黎巴嫩共和国 的建立才开始恢复生机, 受到 考古学家和古文字学家的重 视。现在遗址墓碑和石刻上还 有迄今看到的最早的拼音文 字。当然,今天我走在这里,已经 感受不到"古老"的气息了,因为 现代商场和游乐场所已经布满 港口和街道,圣诞节的灯火已将 残存的古罗马柱和不多的古城 墙淹没。如果不知道以上简介,断 然想象不出这处人类学遗产地址 有多珍贵。

黎巴嫩的另一个重要古迹是 提尔古城。它地处黎巴嫩最南端, 距贝鲁特约80公里,离以色列国 土不远。它是一座雄伟的腓尼基 古城,曾在地中海一带称霸一时, 直到十字军东征之后才渐渐衰 落。提尔古城始建于公元前 2750 年,公元前1000年左右成为东地 中海地区最重要的贸易中心,达 到鼎盛时期,并在北非建立了迦 太基,殖民地遍布地中海的大西 洋沿岸。这也招来了其他扩张者 巴比伦国王、亚历山大大帝的目 光并先后被其攻克。拜占庭时期, 提尔仍旧占据海上贸易的重要位 置。现在遗存的主要是罗马人在 城中修建的纪念物, 如罗马使列 柱大街、凯旋门、浴场、剧院和战 车竞技场,其中以战车竞技最为 著名,是罗马时期最大的竞技场 之一。在这里,还可以隐约看到远 处高大的罗马柱屹立在阳光下. 其更远处是地中海波涛在激 荡。我在这里转悠大半天,除了 惊叹,似乎找不到更恰当的语 言来形容其宏大的气势和开阔 的意境了。

如果说欣赏比布鲁斯和提尔 古城更多的是需要怀古和想象的 话,那么,有"太阳神"之称的巴尔 贝克神庙则是一座实实在在的让 人震撼而不忍离去的旷世杰作。 这座现存的世界上最完整的罗马 神庙遗址位于贝鲁特东北部约 60 公里处。基建筑规模巨大,体 制完整,雕刻精美,图案饰纹想象 力丰富,每一块巨石所展现的工 艺和美感, 可以说是今人手工无 法超越的。我到过希腊、突尼斯、 约旦等地方,从未见过规模如此 庞大完整,图案如此精美完好的 古罗马建筑遗存。几千年的世事 变迁和战乱,这个人类伟大的作 品仍然幸存,仍然为我等异域游 客近距离观赏摩挲,我总觉得有 一种神奇的力量, 在看护着这一 方水土。

黎巴嫩的比布鲁斯城在11 世纪被波斯帝国划归大马士革省 内, 今天从巴尔贝克遗址往东到 大马士革 (现为叙利亚首都),也 就80公里左右的路程。我听说叙 利亚古城遗址更多, 所以就有顺 便去叙利亚"考古"的冲动。当地 导游说答证是没问题, 但眼下叙 利亚政局不稳, 战事较多, 有危 险。我说我不怕,他说他怕,不愿 去。我只好悻悻作罢。

更正启事

本报 1445 期 8 版《嘉庚精神薪火相传— 一庆建国 70 周年 追忆父亲》一文,作者郭宇鸿,身份应为"印尼归侨",而非"印 尼侨眷",特此更正。《侨与新中国共成长征文集》亦做同样更 正,并向作者郭宇鸿女士致以诚挚的歉意。

> 厦门鹭风报社 2020年4月13日